

**ОТНОСИТЕЛЕН ДЯЛ НА РАЗХОДИТЕ ПО СХЕМИ
ВЪВ ФУНКЦИЯ “ЖИЛИЩА”**

Разходи по схеми	2005	2006
Общо	100.0	100.0
Социално подпомагане	42.6	22.6
Социални услуги, предоставяни от общините	57.4	77.4

3.8. Функция “Социално изключване, некласифицирано другаде”

Докато другите функции се отнасят до лица, които са обект на точно определени рискове или нужди (възрастните, инвалидите, безработните и т.н.), тази функция се отнася до “социално изключените” или до “тези, за които е налице риск за социално изключване” (ESSPROS Manual, 1996). Концепцията за социалното изключване е с много измерения: тя се отнася на първо място до недостатъчно ниво на доходите (бедност), но също и до несигурност по отношение на здравето, образованието и заетостта.

Българските граждани, които поради здравни, възрастови, социални и други независещи от тях причини не могат сами чрез труда си или доходите си да осигуряват задоволяване на основните си жизнени потребности, имат право на социално подпомагане. От това право се ползват и чужденците с разрешение за постоянно пребиваване в страната.

Изплатените обезщетения по тази функция заемат едва 0.4% от брутния вътрешен продукт. През 2005 г. по-голяма част (53%) от изплатените обезщетения са предоставени в парична форма, докато през 2006 г. този дял намалява на 46.8%. За предоставяне на този вид обезщетения се прилага изискването за имотен ценз. Тук са обхванати паричните помощи в подкрепа на дохода, които се отпускат на лица с доход, по-нисък от определен диференциран минимален доход. Към паричните обезщетения са включени и еднократни помощи за задоволяване на инцидентно възникнали здравни, образователни, комунално-битови и други жизненоважни потребности на лицата и семействата.

През 2005 г. обезщетенията в натура заемат 47% от изплатените обезщетения по функцията, като през 2006 г. техният дял нараства до 53.2%. Обезщетенията в натура обхващат целевите помощи за отопление и целева помощ за пътуване с железопътен или автобусен транспорт. Целевите помощи за безплатно пътуване се отпускат на лица с увреждания, военноин-